

飯圈亂象侵擾體壇 中國乒協發聲譴責

斥嚴重影響球隊訓練比賽及生活 支持公安部門聯合打擊

伴隨巴黎奧運會的舉行，體育界的「飯圈」亂象再次成為焦點。從粉絲在社交媒體上的互撕罵戰到線下觀賽時的過激行為，一系列事件引發了社會各界的廣泛關注和深刻反思。中國乒乓球協會17日就打擊體育領域「飯圈」違法犯罪行為發布聲明，對近期公安機關聯合相關部門依法打擊整治體育領域「飯圈」違法犯罪行為表示堅決支持，並強烈譴責任何形式的違法犯罪活動，誓要維護體育競技的公平與純潔。

◆香港文匯報記者 蘇雨潤 北京報道



◆中國乒協發表聲明，譴責「飯圈」亂象嚴重干擾中國乒乓球隊的正常訓練和比賽。圖為早前中國奧運選手回國，大量粉絲聚集在北京首都國際機場等候。網上圖片



◆全紅嬋由巴黎飛抵北京，大批粉絲接機，場面混亂，其間有人把花插向其面部。網上圖片



◆張博恒在機場被大量粉絲堵到寸步難行。網上圖片

在不久前結束的巴黎奧運會女子乒乓球單打決賽中，兩位中國運動員順利「會師」，最終陳夢以4：2擊敗孫穎莎，蟬聯奧運金牌，展現了卓越的技術與堅韌的意志。然而，賽場外卻出現了不和諧的一幕：觀眾席上，為孫穎莎加油的聲音幾乎淹沒了對陳夢的鼓勵，更有極端觀眾在比賽結束後比出侮辱性手勢，這不僅違背了體育精神，也觸動了道德底線。

網上肆意誹謗 電話騷擾球員

所謂「飯圈」，是一股源自娛樂圈的風潮，其中「飯」為「Fans」（粉絲）的諧音，而「圈」則象徵著一種具有分隔性、高度凝聚力的社群結構。近年來，伴隨社交媒體的蓬勃發展，「飯圈文化」悄然侵入體壇，其雙刃劍效應日益凸顯。一方面，它激發了粉絲對運動員的熱愛與支持，促進了體育文化的傳播；另一方面，其畸形化發展，如過度抱團、製造對立，甚至涉及違法犯罪，嚴重侵蝕了體育的淨土，破壞了健康的網絡生態。

乒乓球領域的「飯圈化」現象在巴黎奧運會前已初露端倪，其負面影響不容小覷。回溯至2021年，國乒名將樊振東在微博發聲，控訴粉絲行為過度侵擾。去年3月事態升級，有人非法獲取並公開其身份證號碼，在網絡上肆意誹謗，更有甚者利用這些信息追蹤其私人電話，進行無休止的騷擾與辱罵，給樊振東及其家人造成極大心理傷害。

同樣，「國乒一哥」王楚欽也未能倖免於「飯圈」的侵擾。一次走出機場時，他被一群狂熱粉絲團團圍住，持續毫無節制地拍照和錄影，讓他倍感壓力與憤怒。然而，這一情緒化的反應卻被部分網友誤解，引發了新一輪的輿論風波，讓王楚欽承受了不必要的指責與壓力。

中國乒協在聲明中強調，「飯圈」亂象已經嚴重干擾中國乒乓球隊的正常訓練和比賽，對運動員、教練員與管理人員的工作、生活、家庭產生了極其負面的影響，更造成了惡劣社會影響。希望廣大粉絲及社會各界理性看待體育賽事，尊重每一位運動員的努力與付出，共同

維護體育精神的純粹與競技環境的和諧。

依法打擊「粉頭」 嚴懲違法行為

自巴黎奧運會開幕以來，中國公安機關網安部門始終保持警惕，緊密追蹤與巴黎奧運會相關的網絡動態，並針對性地強化了各項網絡安全與秩序維護工作。值得一提的是，網安部門對「飯圈」文化中存在的亂象給予高度重視，積極協同相關部門，依法對涉及侮辱、誹謗、攻擊運動員及教練員的違法犯罪行為展開嚴厲打擊。

8月15日，公安部發布四宗針對體育領域「飯圈」違法犯罪的典型打擊案例，彰顯了公安部門對此類問題「零容忍」的堅決態度。4宗案例中，在互聯網平台上肆意辱罵、詆毀、造謠運動員和教練員的犯罪嫌疑人，均根據其行為的惡劣程度及造成的社會影響受到了法律的嚴懲。

公安機關網安部門深知「飯圈」亂象的危害性，將依法打擊「飯圈粉頭」（編按：即粉絲團的頭目）作為重要任務，持續加強與相關部門的協同作戰，對涉及「飯圈」的各類違法犯罪行為進行精準打擊、全面整治。

近期體壇「飯圈」亂象（部分）

2023年4月6日
◆乒乓球運動員樊振東因某女士多次非法侵入其酒店房間而報警，反映出「飯圈」文化對運動員私生活的侵擾

2023年9月25日
◆杭州亞運會乒乓球女團半決賽，現場觀眾為王曼昱、孫穎莎、陳夢等主力隊員加油，部分極端粉絲行為引起關注

2023年11月22日
◆全國跳水錦標賽10米台決賽中，陳芋汐奪冠，全紅嬋獲亞軍，現場有粉絲質疑裁判不公，攻擊和謾罵冠軍陳芋汐

2024年5月14日
◆國家乒乓球隊公布巴黎奧運會運動員名單，孫穎莎、陳夢入圍女子單打，王曼昱部分球迷不滿，對陳夢進行網暴

2024年8月3日
◆巴黎奧運會乒乓球女子單打決賽，陳夢4：2戰勝孫穎莎奪冠，比賽過程中，部分觀眾出現不理智觀賽行為，並有大量網友在社交媒體中網暴陳夢及其教練



◆中國運動員粉絲在巴黎奧運會場內外隨處可見。圖為8月3日乒乓球女單決賽，觀眾在現場。資料圖片

糾正「極端粉絲文化」 應全方位教育引領

專家解讀

資深國際體育發展策略顧問、前國際單項體育協會秘書長殷浩然17日對香港文匯報表示，「飯圈」興旺始於本世紀的日、韓青年偶像表演團體，並隨著社交媒體的興起，演化蔓延至不同領域，特別是在四年一遇的奧運期間，「粉絲文化」更見興旺。他指出，不同「飯圈」發展的路徑及核心價值觀大多優先取決於「粉頭」的思維及目的，如果能夠正確帶領「飯圈」行走正道，將會對運動項目及運動員的發展及個人成長起着積極的輔助作用。

「但是，如果『粉頭』讓非理性、個人主義以至偏極主義在「飯圈」內氾濫及任意發酵時，這

不單會對運動員造成極大的心靈傷害，更有可能直接阻礙某個運動項目的發展。」殷浩然表示，一些「飯圈」將「極端粉絲文化」作為一種「心理補償」，這意味著粉絲們通過關注虛構的言論和現實相反的故事來彌補生活中缺乏的滿足感，從現代體育管理及運動安全監督的角度上必須正視，並且防範於未然。

機制監督極端言論 樹正確「輸贏認識」

談及如何整治「飯圈亂象」時，殷浩然認為，相關部門應進行全方位深入的文化教育以及引領工作，引導廣大群眾從單一的「金牌主義」、

「偏見主義」上升至正確的運動「輸贏認識」，對於特別極端的「飯圈」言論應及時進行梳理並且提供相關監督機制。「冬天大樹必須從良苗開始，教育、引導、指正、帶領以及及時的、耐心的管理與監督是必須的。」

「體育運動作為一個溝通與傳播的媒介，更重要的是它具有『育人』的功能。」殷浩然說，每個人對於成功的定義不同，所得的結果也不同，「飯圈」不應該將金牌視為成功者的唯一考量，如何超越金牌來看待每一個為國爭光的運動員，是未來體育管理者必須引導粉絲發展的方向。「讓我們一起推動『正能』運動，造福新生代！」

理智球迷發正聲 隊友一抱放正能

「陳夢和孫穎莎都代表中國隊，無論輸贏全部都是好樣的」、「假粉絲別再挑撥離間了！」

巴黎奧運會乒乓球女子單打決賽中，中國隊包攬金銀牌，然而，部分極端粉絲的過激言行演變出一場「鬧劇」。幸運的是，正義之聲並未缺席。面對不和諧的聲音，廣大理智球迷迅速站出來，堅決抵制並揭露這些極端行為，用實際行動維護了體育的尊嚴與純潔。而陳夢與孫穎莎賽後溫馨而感人的擁抱成為了對畸形「飯圈文化」及

其幕後操縱者企圖通過造謠生事、煽動對立以博取眼球行為的有力回應。

「網絡小丑」充斥

值得注意的是，那些在網絡上肆意散播謠言、製造分裂的眼鏡，如「假寧qwq」，其發布的諸如「五問陳夢」之類的言論，完全脫離了體育競技的本質，無視事實真相，純粹以煽動情緒、挑撥矛盾為目的。更令人驚訝的是，香港文匯報記

者通過查閱該賬號的歷史發言，不難發現其連基本的球迷身份都無從談起，完全是一個為一己私利而罔顧公序良俗的「網絡小丑」。

面對外界的聲音，陳夢表示，不斷嘗試做一些改變，盡量不讓自己聽到外面的聲音，只要做心中的自己就可以了，只需要對得起自己的付出和國家的培養。「乒乓球教會了我如何面對困難，永不畏懼，給我帶來了正能量，只要你自己不放棄，就可以創造屬於自己的可能。」

多方抵制體壇「飯圈」亂象時間線

2021年9月

中國奧委會號召社會各界尊重運動員個人權益，理性追星，避免不當言行，堅決杜絕「飯圈」亂象向體育領域蔓延

2023年11月

中國奧委會發文，表態堅決抵制「飯圈」亂象，對於那些渾水摸魚、利益驅動的「飯圈」亂象要保持足夠的警惕

2024年2月

中國乒協主席劉國梁明確表示，國乒隊要自覺抵制「飯圈」亂象，創造優良潔淨的環境，全身心投入巴黎的備戰

2024年4月23日起

多家互聯網平台開展為期3個月的「體育飯圈生態治理」專項行動，旨在清理和規範體育領域的網絡生態

2024年5月15日

國家體育總局公開表態，堅決抵制畸形「飯圈」文化侵蝕體育領域，全國體育系統將全過程堅決抵制此類文化對體育領域的侵蝕

2024年8月4日

微博官方迅速出手整治，共清理違規內容12,000餘條，300餘個違規賬號，視程度予以階段性禁言直至永久禁言處置

2024年8月6日

公安機關對發表詆毀運動員和教練員的犯罪嫌疑人員賀某抓獲歸案，依法刑事拘留

2024年8月15日

公安機關網安部門公布四宗打擊整治涉體育領域「飯圈」違法犯罪典型案例

2024年8月17日

中國乒乓球協會發表聲明，並呼籲社會各界共同維護乒乓球運動的純潔性與健康發展